

Рецензия на монографии У. Баймуратова «Финансы Казахстана» (т. II) и «Инвестиции и инновации: нелинейный синтез» (т. III).

(Избранные научные труды в 7 томах. Алматы: БИС, 2005. 320 с.

Серия «Мировая экономическая наука»)

Научные взгляды и труды и известного ученого-экономиста, академика Национальной академии наук Республики Казахстан, профессора, доктора экономических наук Ураза Баймуратова отличает научная новизна, оригинальность и фундаментальность. Это ученый с инновационным и нелинейным мышлением, имеющий свое творческое лицо.

Как прогрессивный ученый, автор хорошо известен не только казахстанской общественности, но и за рубежом. Об этом свидетельствует тот факт, что книги У. Баймуратова имеются в библиотеках Конгресса США, в других библиотеках мира.

Его статья «Социальная эффективность капитальных вложений» была опубликована еще в 1979 году в ведущем мировом журнале «Проблемы экономики». Хорошо известны его публикации не только в США, но и в Европе, Индии, Китае.

Рецензируемые монографии академика У. Баймуратова являются ценным вкладом в экономическую науку, отличающимся особым видением проблем казахстанской экономики. В трудах также представлены способы решения проблем, разработанные не только для казахстанской экономики, но и для других национальных экономик.

Научные труды У. Баймуратова — это фундаментальный системный труд по изучению особенностей казахстанской экономики, являющийся наглядным пособием в процессе обучения студентов, магистрантов и аспирантов, а также для научных исследований ученым, для прикладного назначения практическим работникам.

Особенно следует отметить, что в книгах прослеживается анализ показателей, а такжедается их прогнозная оценка. Динамика экономических показателей и их анализ представлены в

понятных трендах, схемах, таблицах и диаграммах, что способствует восприятию материала. Сам материалложен понятным для широкого круга читателей языком, с приведением множества практических примеров. В научных трудах проанализированы сравнительные данные по странам бывших союзных республик. Показано влияние мировой практики на казахстанскую экономику в условиях глобализации.

Монографии написаны по материалам исследований проблем Казахстана в широком масштабе, каждый труд имеет свою важность для построения рыночной экономики в Казахстане.

На наш взгляд, монографии дают полное и понятное описание, имеют четко изложенные выводы, с приведением соответствующих графиков, схем и таблиц данных, которые показывают тенденции развития Казахстана. Тем более, что У. Баймуратова отличает неординарное мышление, прорывной прогрессивный взгляд, который помогает ему сформировать собственное видение проблем экономики в условиях неустойчивой конъюнктуры рынка и инвестиционной политики государства в целом.

На сегодняшний день очень актуальна задача по улучшению качества капиталовложений, рациональному их распределению с учетом приоритетных секторов экономики. Поэтому в третьем томе «Инвестиции и инновации: нелинейный синтез», Ураз Баймуратов рассматривает сущность инвестиционного процесса в Казахстане и в мировой практике. Определяет его формы, типы, особенности взаимодействия с другими составными частями хозяйственных преобразований, влияние глобализации на инновационное развитие кластеров и отраслей экономики, а также увеличение потока инвестиций в современные

производства, которые обеспечат экологическую эффективность путем использования стимулов, механизмов, поддержки и стратегий, нацеленных на создание регулятивной, финансовой и правовой основ ее повышения.

При этом особое значение уделяется важности нелинейной оценки эффективности инвестиций. Именно нелинейный синтез, считает ученый, может быть положен в основу самостоятельной теории экономической эволюции, поскольку происходит не просто перестройка экономики, а внедряется новая модель. Данная работа является прорывным взглядом на роль эффективности инвестиций на современном этапе. Поскольку речь идет о нелинейном синтезе инвестиций и инноваций. В мировой экономической литературе такого подхода прежде не было.

Монографии У. Баймуратова — это научные издания, которые привлекут широкое внимание читателей. И, несомненно, представляют большой вклад в экономическую науку, в изучение

проблем эффективности инвестиций в Казахстане, других странах. В заключение хотелось бы высказать пожелание автору издать книгу об эффективности инвестиций и инноваций в нелинейном видении на английском языке, поскольку исследования автора будут интересными для читателей в разных странах. Тем более, что книги оправданно вышли в серии «Мировая экономическая наука». Издание книги на английском языке было бы необходимым в плане апробации рекомендаций автора в кругах западных экономистов. В частности, его вывод о научном приоритете научной школы под руководством академика Т.-С. Хачатурова в разработке концепции методов определения эффективности инвестиций, широко применяемой в настоящее время в мировой практике. Автор являлся активным членом этой школы, основал ее казахстанский филиал и имеет моральное право и долг защищать ее вклад в мировую экономическую науку и практику. Вопрос о научном приоритете всегда очень важен.

*Профессор Мирослав Мечер,
Словакия.*